


RECIKLIRANJE 
STARE HARTIJE
BRANKO VUČIĆEVIĆ 

Ne dav no je iz đu bri šta pri vat ne isto ri je iz mi -
leo “ru ski broj” stu dent skog ča so pi sa Vi di ci, po sled nji
put vi đen pre če tvrt ve ka.

Ubr zo po tom u Pe ki će vim pi smi ma su -
pru zi Lji lja ni u Lon do nu či tam da se ču di ka ko je ta -
ko što god mo glo da se po ja vi.

Da po gle da mo taj ra ri tet.
Broj 142–143, ju ni–sep tem bar 1970.
For mat 40 x 54 cm, 
18 osmo stu bač nih stra na.
Iz da je Uni ver zi tet ski od bor SSJ.
Broj ure di li: Flo ri jan Haj du (de sig ner i

sli kar, vr lo ra no oti šao iz Be o gra da), Alek san dar Ilić
(bu du ći pro fe sor i bu du ći biv ši am ba sa dor), Lju bi ša
Ri stić (bu du ći re di telj u po zo ri štu i po li ti ci), La zar
Sto ja no vić (bu du ći film ski re di telj, osu đe nik, či -
nov nik UN).

U im pre su mu ne ma Ili je Molj ko vi ća,
lek to ra-ko rek to ra. Bio je oba ve zni uče snik slič nih
po du hva ta te je si gur no i tu na ne sre ću au to ra is pi si -
vao po mar gi na ma ši fo va svo ju ubi tač nu skra će ni cu
NRZ (= ne raz u mem).

Na slov nu stra nu za u zi ma re pro duk ci ja
(u bo ji!) so vjet skog pla ka ta: Le njin (pod ka ri ra nim
kač ke tom) cr ve nom me tlom gu ra sa glo bu sa ca ra,
po pa i ka pi ta li stu. S od go va ra ju ćim nat pi som na ru -
skom.

Sa dr ži na: an to lo gi ja tek sto va so vjet ske
avan gar de i ta da ak tu el n ih di si de na ta. Sve pro ša ra no
kom pro mi tant nim par či ći ma Po be do no sce va, Žda  -
no va, Sta lji na.

Pe kić po mi nje da su ne ki de lo vi tek sta
bi li za cr nje ni. U ovom pri mer ku ni su. Ve ro vat no je
tu ži lac pri miv ši oba ve zni pri me rak kon sta to vao uv -
re du SSSR te je za cr nji va nje na knad no oba vlje no.



“Na ci stič ki broj” u iz ved bi iste eki pe bio je za bra njen.
“Kao glav ni ured nik Vi di ka ob ja vio sam broj po sve ćen kul tu ri, pra vu i

po li ti ci u Hi tle ro vom Tre ćem Raj hu. To sam na pra vio upo tre blja va ju ći (di zajn je
ta ko đe moj) ve li ki broj Hi tle ro vih fo to gra fi ja. Hi tler sa ma lom de com, Hi tler pri -
ma cve će, Hi tler na po štan skoj mar ci, Hi tler dr ži go vo re, itd. Sve su one po žan ru i
kom po zi ci ji neo do lji vo pod se ća le (a ta ko su i bi ra ne) na fo to gra fi je na šeg ta da šnjeg
Pred sed ni ka. Pro pa gand na ma ši na bi la je ista.” – La zar Sto ja no vić, u Bog dan Tir -
na nić, Cr ni ta las, Film ski cen tar Sr bi je, Be o grad 2008, str. 151.

Ali iz ne na đe nji ma ni kad kra ja: na đem se be me đu sa rad ni ci ma.
Začudi me kri tič nost, u to vre me (vas kr sa va nje so vjet ske avan gar de na -

kon 1968) i u tom kon tek stu ne baš uo bi ča je na. Do Groj so vog “Sta lji na to tal nog
umet nič kog de la” i na vod nog re a li za to ra vi zi ja so vjet ske avan gar de još je da le ko
(Gesamptkunstwerk Sta lin, 1988).

Ob ja šnje nju kon tek sta sle di tekst:

LEF

1
LEF (skrać. od rus. Левый фронт искусств), rus. knji žev na gru pa, osno va na
1923. u Mo skvi. Pri pa da li su joj V. Ma ja kov ski, N. Ase jev, O. Brik, S. Tre -
tja kov i dr. God. 1923–25. iz da va la je ča so pis “Леф”, a 1925–27. “Новый
Леф”. Po sli je po ku ša ja da se pre tvo ri u РЕФ (Революционний фронт
искусств, 1929), a po seb no ula skom Ma ja kov skog u RAPP gru pa je za pra vo
pre sta la po sto ja ti. Lef je dva de seth go di na bio osnov nom sku pi nom rus. umj.
avan gar de i na sta vljao u bi ti pro gram ska na če la rus. fu tu ri zma. Le fov ci su re -
kla mi ra li umjet nost ko ja tre ba da od go va ra mo der noj ur ba noj ci vi li za ci ji i
re vo lu ci o nar nim ci lje vi ma pro le ta ri ja ta; ko ja je tre ba lo da po mog ne u gra đe -
nju ži vo ta (жизнестроение), sve do sva ki da šnji ce so ci ja li stič kog dru štva (zbog
to ga i ori jen ta ci ja na pri mje nje ne umjet no sti, fo to mon ta žu, film, ar hi tek tu -
ru). Umjet nost je pre ma nji ma tre ba la da bu de stvar na, pred met na, dep si -
ho gi zi ra na, “pra vlje na” i u skla du sa “so ci jal nom na rudž bom”. U knji žev no -
sti su isti ca li po tre bu “li te ra tu re fak ta”, eks pe ri men ti ra nja u ri je či, a shva ća -
nje umj. dje la kao sku pa umj. po stu pa ka pri bli ža va lo ih je “for ma li sti ma” u
knji žev noj kri ti ci i te o ri ji. Oku plja li su oko se be i zna čaj na ime na sovj. ki ne -
ma to gra fi je (S. Ej zen štejn) i ka za li šta (V. Me jer hold).

En ci klo pe di ja Lek si ko graf skog za vo da
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2
Lef: ča so pis-ka men, ba čen u bla to stvar no sti i umet no sti što pre ti da do seg ne pred -
rat nu me ru.
No vi Lef, 1/1927.

3
Lef tre ba sa gle da ti ne sen ti men tal no.

4
Po li ti ka Le fa bi la je lo gič na ak ci o na pro ti vvred nost ube đe nja da je lo ko mo ti va isto -
ri je pro šla po sled nju pre sud nu skret ni cu i ne za dr ži vo po ju ri la pra vim ko lo se kom.
Da je Par ti ja – Isti na. Šta je pri rod ni je no sta vi ti se u slu žbu Par ti je? Bez ika kvih
sum nji. Otu da ono što da nas (la ko je bi ti ja sno vid na knad no) mo že iz gle da ti kao
mo ral na otu pe lost le fo va ca – bez na por no mi re nje sa raz vla šći va njem so vje ta, pri -
hva ta nje li kvi da ci je rad nič ke opo zi ci je, Kron šta ta, Troc kog (Ma ja kov ski je bi ro kra -
ti Po be do no si ko vu, ko ga Vre men ska ma ši na osta vlja na su ka nog pred vrat ni ca ma
Ko mu ni zma, do de lio pr tljag i ku či će sa ko ji ma je Troc ki po šao u pro gon stvo); otud
odu še vlje no pri dru ži va nje haj ka ma na Bul ga ko va, Pil nja ka i Za mja ti na. Ni je te ško
za mi sli ti Ma ja kov skog kao la u re a ta Sta lji no ve na gra de ili ostr vlje nog pro go ni te lja
Si njav skog.

5
Le fov ci su se be sma tra li “bolj še vi ci -
ma umet no sti” (“Mi že li mo da vi di -
mo ostva re nje na šeg Ok to bra, ho će -
mo da učvr sti mo dik ta tu ru ma nji ne,
jer sa mo ma nji na i je ste stva ra la štvo
ko je ima do volj no sna žne mi ši će da
ide u ko rak sa rad nič kom kla som” –
Pu njin, Umet nost ko mu ne, 3/1918).

Kao što je Re vo lu ci ja
zdro bi la dru štve no-eko nom sko “sta -
ro”, le fov ci su hte li da uni šte sta ru
kul tu ru.

“U ime na še su tra šnji ce
– spa li će mo Ra fa e la, po ru ši ti mu ze -
je, iz ga zi ti cve to ve umet no sti!”

Po ru še ni Ven dom ski stub, Pa riz 1871.



Uvod nik Umet no sti ko mu ne po vo dom go di šnji ce oba ra nja Ven dom skog
stu ba ob ja vlju je da su od lu ke Pa ri ske ko mu ne “naj bo lji do kaz da pro le ta ri jat ni je
do šao da sa ču va bed ne ot pat ke sta rog već da sa zda je svoj (svet)”. Jed nu od bez broj
iro ni ja do su đe nih Le fu či ni po da tak da je na kon po ra za Ko mu ne, ru ši lac do tič nog
stu ba Co ur bet na su đe nju zbog tog “do ka za” na me ra pro le ta ri ja ta, plač lji vo uve ra -
vao su di je ka ko je bri žno uvi jao umet ni ne Lo u vrea u sla mu i sar gi ju i skla njao ih u
bez bed ne la gu me, a da je sa če tom umet ni ka-ko mu na ra spre čio na rod da po ru ši
jed nu cr kvu, te se iz vu kao sa šest me se ci za tvo ra i na kna dom tro ško va, dok su osta li
ča sni ci Ko mu ne po bi je ni ili oda sla ni na pre ko mor sku ro bi ju.

Tu su po če li pr vi ne spo ra zu mi sa “pra vim” bolj še vi ci ma ko ji su hte li da
is ko ri ste sta ru kul tu ru. (Lu na čar ski je pod no sio ostav ku ka da je u bor ba ma ošte ćen
Kremlj.) Le fov ci su br zo do bi li eti ke tu bo le sni ka od deč je bo le sti le vi čar stva ko je se vi -
še ni kad ni su ota ra si li, ta ko da se Lef ce log svog ži vo ta upi njao da Par ti ji do ka že pra -
vo ver nost. Ako za ne ma ri mo pro ble ma tič nu po hva lu jed ne lo še sa ti re Ma ja kov skog,
Le njin je ne pre sta no tra žio za u zda va nje “fu tu ri sta”. Mo žda je naj vi še istin skog raz u -
me va nja po ka zao Troc ki. (“Zna či li to da se Lef na la zi na po gre šnom pu tu i da mi ne -
ma mo ni šta s njim?... Par ti ja ne ma ni ti mo že ima ti go to ve od lu ke o ver si fi ka ci ji, evo -
lu ci ji po zo ri šta, ob no vi knji žev nog je zi ka, sti lu ar hi tek tu re itd., kao što, na dru gom
pod ruč ju, Par ti ja ne ma i ne mo že ima ti una pred go to ve od lu ke o đu bri vu, naj i sprav -
ni jem na či nu or ga ni za ci je tran spor ta ili naj sa vr še ni jim mi tra lje zi ma. Što se ti če mi -
tra lje za, tran spor ta, đu bri va, po treb ne su neo d lo žne prak tič ne od lu ke... Me đu tim,
istin ski raz voj umet no sti i bor ba za no ve for me ne spa da ju u za dat ke i pre o ku pa ci je
Par ti je... Ti me se ba vi gru pa Lef... Ne ma mo ni ka kvog raz lo ga za sum nju da gru pa Lef
ozbilj no ne po ku ša va da ra di u in te re su so ci ja li zma, da je du bo ko za ni ma ju pro ble mi
umet no sti i da že li da se ru ko vo di mark si stič kim kri te ri ji ma.” – Knji žev nost i re vo lu ci ja).

Sta ljin je na pod sti caj Ljilje Brik i uz po sre do va nje me ha ni ča ra čist ki
Je žo va, ka no ni zo vao Ma ja kov skog. No to je dru ga stvar.

6
U pr voj fa zi sva ka re vo lu ci ja kao da tra ži i do no si nov na čin sva ko dnev nog ži vo ta, no -
ve ob li ke je zi ka, ob re da i kon tra o bre da (“Cr ve ni Us krs”), lju ba vi, cir ku sa (Ma ja kov -
ski, ali i Du ro vljev spek takl re vo lu ci je dre si ra nih ze če va, tri jum fal no okon ča n isti ca -
njem pa ro le ZE ČE VI SVIH ZE MA LJA – UJE DI NI TE SE!!! i go šće njem ze le nom
sa la tom i šar ga re pom), če šlja nja, or ga ni za ci je ra da, sa hra nji va nja, od go ja de ce itd.

Tra ži i no vog čo ve ka.
Ma da je so vjet skim na uč ni ci ma sra zmer no la ko uspe lo da pre sa đu ju

psi ma gla ve, stva ra nje no vog čo ve ka je bi lo tvr đi orah. Za to je tre ba lo kon stru i sa ti
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bar nje gov mo del. Ta ko su i pro let kul tov ci i le fov ci sa nja li o no vom ti pu čo ve ka
“kon tro lo ra-me ha ni ča ra” (Tre tja kov) i “me ha ni zo va nom ko lek ti vu to li ko tu đem
sve mu lič nom, to li ko ano nim nom da će se kre ta nje tih ko lek ti va-kom plek sa pri bli -
ži ti kre ta nju stva ri ko je ne ma ju li ca... već po sto je sa mo li ca bez iz ra za, du še li še ne li -
ri ke, ose ća nja ko ja se ne me re kri kom, već ma no me trom i tak so me trom” (Ga stev).
“Za jed no sa čo ve kom na u ke, trud be nik umet no sti mo ra po sta ti psi ho in že njer, psi -
ho kon struk tor” (Tre tja kov).

Ia ko ni je iz mi slio već sa mo po zaj mio ter min “in že nje ri du ša”, Sta ljin,
taj su per kon tro lor-me ha ni čar, je, u ne ku ru ku, “bio i je ste” naj e fi ka sni ji le fo vac.

7
Po put Par ti je si gu ran da je po sed nik Isti ne, Lef ni je bio di ri go va na umet nost već
di ri go va nje (“me to da Le fa sto ji na gra ni ci estet skog de lo va nja i uti li tar ne ži vot ne
prak se” – No vi Lef, 1/1927).

Le fov ce ni su za ni ma li po je di nac i nje go va”pre ži vlja va nja” već ma sa ko -
ju, iz vr ša va ju ći “dru štve nu na rudž bu”, tre ba usme ri ti pra vim pu tem. Ko ri snik de -
la ni je rav no pra van part ner već pred met.

Pa ro le (Tre tja kov je svo jim naj bo ljim ra dom sma trao pa ro lu sro če nu
za ne ku fa bri ku pri če mu je broj slo va bio od re đen bro jem pra zni na iz me đu pro -
zo ra ha le ko je je va lja lo po pu ni ti), an ti re li gi o zne, di dak tič ke agit sce ne, za glu šu ju -
ći kon cer ti fa brič kih si re na, sti ho va ne pro ra de re zo lu ci ja, hi gi jen ske po u ke, kon -
struk tiv no isme va nje iz ve snih sla bo sti i pro pu sta, sa ti rič ni iz lo zi Ru ske te le graf ske
agen ci je, re kla me, po kre ti di ri go va nih go mi la, re kon struk ci je isto rij skih do ga đa -
ja, ka ba ste po zo ri šne ma ši ne Me jer holj da, iz lo žbe ni pa vi ljo ni i film ski de ko ri-
po tem ki no va se la (ne po sto je ći mo de ran sov hoz u [fil mu] Sta ro i no vo), ne kri tič no
usva ja nje tej lo ri zma, pro jek ti stam be nih na se lja (de ca ne ži ve sa ro di te lji ma, stan
je će li ja za spa va nje), to ta li tar na Ej zen štej no va mon ta ža, ti po gra fi ja (de be le cr ne
ili cr ve ne cr te Li sic kog i Rod čen ka što kao kroz niz to ro va sa mo na je dan na čin
pri pu šta ju či ta o ca po ru ci), na me štaj u ko jem se se di ili le ži u sta vu mir no, po zo -
ri šte me ha nič kih lu ta ka na elek trič ni po gon (Li sic ki), na cr ti tip ske ode će ko ja
pod se ća na uni for me ži te lja Me tro po li sa ili Vor ku te – sve su to sa mo za vid no lo -
gič no iz ve de ni prak tič ni za ključ ci na te me lju po me nu tog osnov nog opre de lje nja.

8
Lef je hteo da umet nost uni šti nje nim vla sti tim sred stvi ma, da se ras to pi u ži vo tu,
uklo pi u pro iz vod nju, “ma kar po ce nu iš če za va nja ta kvih spe ci jal nih pro iz vo da da -
na šnje umet no sti kao što su pe sma, sli ka, ro man, so na ta itd.” (Tre tja kov 1923).
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Umet nost se, na ža lost, još jed nom po ka za la kao tvr do kor na ži vo ti nja, i
od Le fa su osta le pe sme, sli ke itd.

I ne zna ju ći, voj ni ci Re vo lu ci je ko ji su pra vi li oboj ke od go ble na u Zim -
skom dvor cu mno go su vi še uči ni li za stvar an ti u met nič ke re vo lu ci je.

9
Ma da je kon stru i sao Spo me nik III in ter na ci o na li, va vi lon ski agit prop me ha ni zam, Ta tljin
je je dan od ret kih le fo va ca ko ji je pre va zi šao fa zu di ri go va nja. Na rav no, u sti lu svog
“teh no lo škog hljeb ni ko vi zma”. Vra tio se čo ve ku-po je din cu i hteo da mu omo gu ći
da po le ti vla sti tim si la ma (pro jekt Le ta tlji na).

Dzi ga Ver tov ta ko đe. Ma da i nje go vi ma ni fe sti če sto zvu če ne pri jat no
di ri ži stič ki: 

Od mon ta že vi zu el nih či nje ni ca (Ki no-oko) pre la zi mo na mon ta žu vi zu el nih
i aku stič nih či nje ni ca ko ja se pre no si ra di om (Ra dio-oko).

Oda tle će mo pre ći na si mul ta nu mon ta žu vi zu el no-aku stič ko-tak til no
-ol fak tor nih či nje ni ca...

Po tom će mo do seg nu ti stu panj na ko jem će mo na pre pad za ti ca ti i be -
le ži ti ljud ske mi sli, i, ko nač no, do ći će mo do naj za ma šni jih eks pe ri me na ta ne po -
sred nog or ga ni zo va nja mi sli (pa, sled stve no, i po stu pa ka) ce log čo ve čan stva.

Ili: BIG BROT HER IS WATCHING YOU!!!
Ver to vlje vo za do vo lja va nje sa gle da va njem, sni ma njem i ne to ta li tar -

nom mon ta žom (Ej zen štejn je Ver to va pro gla sio “menj še vi kom u kine ma to gra fi ji”
i zah te vao da se Ki no-oko za me ni Ki no-pe sni com)� otvo ri lo je put de mo kra ti za ci -
ji fil ma. Ver tov i nje go vi sko ra šnji ame rič ki po sled ni ci (Jo nas Me kas) pre tva ra ju
film u bo gat sli ko pad Ni ja ga re stvar no sti.

[…]
Iz ve sna neo be zlju đe na upo tre blji va zr na ve ro vat no se kri ju u te o ri ji i

prak si “knji žev no sti či nje ni ca”, su prot sta vlja nju me mo a ra, hro ni ke, či nje nič ne ži -
vot ne gra đe “le poj knji žev no sti” (“O ka kvom ro ma nu-knji zi, o ka kvom Ra tu i mi ru
mo že bi ti go vo ra kad sva kog ju tra, do hva tiv ši no vi ne, mi za pra vo okre će mo no vu
stra ni cu onog ba sno slov nog ro ma na ko ji se zo ve na ša sa vre me nost? Ak te ri tog ro -
ma na, nje go vi pi sci i či ta o ci smo mi sa mi” – Tre tja kov 1929).

Oči to je, da kle, da pro iz vo de i me to de Le fa tre ba ko ri sti ti na su pro tan
na čin, uzi ma ju ći za osno vu upra vo jed nog čo ve ka a ne ma su. Pred la žu ći mo guć no -
sti iz bo ra, a ne žan da ri šu ći.
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U tom po gle du je vr lo po uč na evo lu ci ja Fluxusa. Fluxus se na svo me
po čet ku iz ri či to po zi vao i na do ve zi vao na Lef. Čak je Ge or ge Ma ci u nas, valj da iz no -
stal gi je za onim iša ra nim agi tvo zo vi ma i la đa ma, tra žio od Hru ščo va da mu da že le -
znič ki va gon ko jim bi gru pa Fluxus s kra ja na kraj ob i šla SSSR iz vo de ći svo je pro gra -
me! Ali se br zo uve rio da se bar umet nost ili an ti u met nost mo ra od re ći na si lja (u
svim vi do vi ma).

10
Mno gi pro iz vo di Le fa do bi li su svo je sta lji ni stič ke pa ro dič ne par nja ke. Ej zen štejn je
po lo žio te me lje so vjet ske film ske ha gi o gra fi je

Dvo rac kul tu re u Var ša vi je za u sta vlje na, is pra vlje na i štu ka tu rom na -
čič ka na re pli ka Ta tlji no vog Spo me ni ka.

Lo go ri – ostva re nje pro jek ta me ha ni za ci je ljud skog mno štva.
[…]
Ta kvi to ta li tar ni sa stoj ci i od ra zi ne bi tre ba lo da osu je te ba vlje nje Le -

fom. Lef je kao ži vot. U nje mu su po li ci je, ubi ja nje, rop stvo, ali i još uvek no ve za -
mi sli, cve će, ko la či, fi ne pla ni ne, oso be ko je vo li mo.

11
Dru go vi,
daj te nam no vu umet nost –
umet nost
ko ja će re pu bli ku iz vu ći iz bla ta.��

Ma ja kov ski 1921.

12
Pra znik ra da 1970.

Napomene:
� Dva po le mi ča ra su ta ko re ći vr šnja ci (Ej zen štejn 1898, Ver tov 1896), obo ji ca su

ob ja vi la ma ni fe ste u Le fu (“Mon ta ža atrak ci ja”, “Ki no ki, Pre vrat”). Ver tov je
uklju čio u jed nu Ki no prav du krat ki film ko ji je Ej zen štejn sni mio za pred sta vu Mu -
drac (Ko la mu dro sti, dvo ja lu do sti). I od jed nom, na pa da Ej zen štej nov pr vi film Štrajk
(Стачка, 1924) zbog kra đe i zlo u po tre be for mal nih po stu pa ka Ki no-oka. I po či -
nju da le te po li tič ki otrov ne stre le.
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Ob ja šnje nje (uzrok spo ra – lju bo mo ra) da je Ok sa na Bul ga ko va (au tor ka
ne ko li ko knji ga o E.) na vo de ći jed no me sto iz bes kraj nih Ej zen štej no vih te o rij -
skih spi sa:

Al ma Ata. Pla ni na. Bungalow. 2. XII 1943.
[…]

Ne gde u bac kgro und lu res – uspo me na.
Ag ni ja. Pe riod Pro let kul ta. Mu drac

Hor se back ri ding for all of us. Ag ni ja. With this Dostoevsky
na me.

Ag ni ja. The first I slept with.
Ag ni ja. Weaving in to the pat tern. Ar va tov. Ver tov.

Myself and a big big… white stal lion (u ma nje žu, 
Gra na to vij pa saž).

In tim nost Ag ni je i pa stu va (be log) oči gled na.
Su par nik se upi njao da vre lim usna ma pro gu ta

nje ne ru či ce.
(Čud no, se ćam se da sam bio sa svim rav no du šan

što ima ma lu ru ku.)
Ar va tov je po lu deo.

Uglav nom zbog me ne.
Pa stuv ni je bio ni šta kriv.
Ne ko li ko go di na ka sni je.

Sud bi na je ta ko hte la.
Ag ni ja sta nu je (sta no va la je) u is toj zgra di – kri lu
Do ma Her ce na – sa Ma da me. Uda ta za ze mlja ka.

De te sa ko sim oči ma i iz ra zi tim ja go di ca ma.
Spri ja te lji la se sa Ma da me, sva ka ko na te mu 

me ne.
Be li pa stuv je bio lep.

Sa ža lje nje pre ma Ar va to vu.
Ag ni ja se tro va la.

Ja sam oti šao sa Ve rom Ja nu ko vom.

(Ok sa na Bul ga ko va: “Com ment édi ter Ei sen stein? Pro-
ble me de Métho de [extraits inédits]”, Ci né mas, broj 2–3,
2001, str. 56–57.)
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Alek san dar Grin berg: Ag ni ja Ka sat ki na, 1930.



Naj nu žni ja ob ja šnje nja: za vre me ra ta so vjet ska ki ne ma to gra fi ja bi la je eva -
ku i sa na u Al ma Atu (gde su sni mlje ni de lo vi Iva na Gro znog).

Fra ze na en gle skom su u ori gi na lu. Ve ro vat no ima ju dve svr he: da au to ru
pri ba ve dis tan cu kad iz no si ne što in tim no; da ote ža ju po sao even tu al nom ne že -
lje nom po gle du.

Ag ni ja = Ag ni ja Ka sat ki na (1903-????), glu mi ca u tru pi Pro let kul ta, u to
vre me ve re ni ca Bo ri sa Ar va to va.

Ar va tov (1896-1943), te o re ti čar pro duk ti vi zma, član Le fa, au tor knji ge
Umet nosti i kla se (Искусство и классы, 1923); adap ti rao Mek si kan ca (The Mexican) Jac ka
Lon do na za po zo ri šte Pro let kul ta. Ej zen štejn je bio sce no graf i ko sti mo graf ovog
“agit pla ka ta”. Obo leo od sh i zo fre ni je; od kra ja dva de se tih go di na do smr ti bio u

du šev no oj bol ni ci
Ma da me – Je li za ve ta Te le šo va, glu mi ca i re di telj ka

MHAT, Ej zen štej no va dru ga “su pru ga”.
Ve ra Ja nu ko va (1904–1939), glu mi ca u pred sta vi

Mu drac.
Opi sa ne zgo de su iz vre me na ka da se u SSSR još eks -

pe ri men ti sa lo sa re vo lu ci o ni sa njem sek su al nih od no sa.
Za to su uje di nje ni bur žu ji svih ze ma lja stre pe li da će – kad
do đu cr ve ni – “že ne bi ti za jed nič ke”.

Na rav no, slič ni tro u glo vi i mno go u glo vi ni su ne po -
zna ti u le vi čar skim kru go vi ma.

Slu čaj Brecht.
Ne dav no je po mi njan tro u gao Be nja min – Asja La -

cis – Re ich (Srp ske le pe umet no sti, str. 182-242).
Uo sta lom, u Le fu je vla dao tro u gao Ma ja kov ski –

Lji lja Brik – i muž joj Osip.
Lji lja Brik se ba vi la i fil mom, glu mi la, sa Ma ja kov -

skim, re ži ra la dva do ku men tar na fil ma (je dan je o je vrej -
skom kol ho zu) i Sta kle no oko (Стекляанний глаз, 1928; ko -
re di telj: Vi ta lij Žem ču žni).Ver tov je Lji lju sma trao svo -
jom imi ta tor kom. Sta kle no oko iz na slo va je objek tiv film -
ske ka me re! Sa žet opis nje nog fil ma zvu či pri ma mlji vo: “…
idi o sin kra tič na me ša vi na do ku men tar ca, po pu lar no-na -
uč nog ma te ri ja la i sa ti re na bi o skop ski film”!

Da bi sve osta lo u po ro di ci, glav nu ulo gu je igra la
Ve ro ni ka Po lon ska, po sled nja (?) lju bav Ma ja kov skog.
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Ni ko laj Pru sa kov: Pla kat, 1928.
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Kad je po me nu ta po ro di ca, ne za bo ra vi mo Lji lji nu se stru El su Tri o let ko -
ja je oma đi ja nog Ara go na pre ve la u Sta lji nov ta bor i iza zva la ši zmu u fran cu skom
nad re a li zmu.

Ra ni je oma đi ja ni Vik tor Šklov ski je za nju/o njoj na pi sao Zoo или пиьсма не
о юубви, 1923.

Obe se stre su op tu ži va ne da ra de za GPU.
Obe su bi le ne za u sta vlji ve/ne u ni šti ve.
Lji lja se 1932. uda la za ge ne ra la Pri ma ko va. Ge ne ral je stra dao u mo skov -

skim pro ce si ma. Po on da šnjim obi ča ji ma, ge ne ra lo voj su pru zi sle do vao je bar
GU LAG. Ona se, me đu tim, po no vo uda la i ži ve la sreć no i du go več no.

Za ple ti ma i obr ti ma u ma ni ru TV sa pu ni ca ne ma kra ja.
Tre ba lo bi da se vra ti mo Ej zen štej nu.
Ci ti ra na epi zo da je oči gled no bi la za Ej zen štej na pre sud na. Kad se od nje

kre nu lo u krat ko iz vi đa nje po ja vio se ta ko bo gat ma te ri jal da bi bi lo šte ta po tro ši -
ti ga u ovoj na po me ni.

Ej zen štejn je že leo da se ože ni Ag ni jom ali se ni je usu đi vao da to ka že.
Erot ska ge o me tri ja se ubr zo is ko mpli ko va la. Le po tan Gri go rij Alek san -

drov, Ej zen štej nov naj bo lji pri ja telj – u pred sta vi Mu dra ca išao je po ži ci opre mljen
kao Fan to mas – upi sao je Ka sat ki nu na spi sak svo jih osva ja nja.

Itd.
Pa bir če njem i po ve zi va njem mo že se sa sta vi ti ma li ro man-mon ta ža či nje ni -

ca (po le fov skom re cep tu):

JADI MLADOG EJ ZEN ŠTEJNA.

To će ujed no bi ti (na ža lost, ne struč na) imi ta ci ja Fre u do vog opi sa slu ča ja
Čo ve ka-vu ka.

U me đu vre me nu ni je lo še po gle da ti od lič nu knji gu Alek san dra Et kin da Eros
ne mo gu ćeg, Isto ri ja psi ho a na li ze u Ru si ji, Zep ter Bo ok World, Be o grad 1999. Ili bar str.
344–351.



�� Upr kos na ja vi, ove be le ške je su sen ti men tal ne. Na pr. za vr še tak odelj ka 10.
U Vi di ci ma je uz ime i pre zi me ne član ko pi sca sta ja lo: (ZMKS). Skra će ni ca

je kop ka la La za ra Sto ja no vi ća i on je s isled nič kom sla vo do bit no šću tvr dio da je
de ši fro vao: ZMKS = Za mir, ko mu ni zam, slo bo du. Ne že le ći da co de bre a ke ru kva -
rim za do volj stvo čak ni ele men tar nom po li tič kom ana li zom na vod ne pro gram -
ske kri la ti ce, ni sam mu pri znao da je po sre di sen ti men tal na po sve ta (v. go re:
“oso be ko je vo li mo”).

Bi lo bi neo pro sti vo sen ti men tal no i glu po na iv no ove, 2008. go di ne oče ki va ti da
će re pu bli ku (Sr bi ju) iz vu ći iz bla ta (srp ska) no va umet nost!?!
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Alek san dar Rod čen ko: Osip Brik, 1924.
Sni mlje no za ne re a li zo va ne ko ri ce Le fa. 

Tre ba lo je da slo va na sta klu na o ča ra bu du cr ve na.
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Alek san dar Rod čen ko: Lji lja Brik, 1924.
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Alek san dar Rod čen ko: Ma ja kov ski, 1924.


